

ЮБИЛЕЙ

<https://doi.org/10.52581/1814-1471/86/10>
УДК 617(091)

ПОПОВ ОЛЕГ СЕРГЕЕВИЧ. К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

JUBILEE

POPOV OLEG SERGEEVICH. ON THE 70TH ANNIVERSARY OF BIRTH



30 ноября 2023 г. будет отмечать свой 70-летний юбилей замечательный хирург доктор медицинских наук, профессор кафедры общей хирургии Сибирского государственного медицинского университета (СибГМУ) Олег Сергеевич Попов. Весь его многолетний трудовой путь связан с медицинским университетом. В стенах этого старейшего высшего учебного медицинского учреждения проходило его формирование, как практикующего врача, хирурга, квалифицированного специалиста, педагога, ученого и Человека.

О.С. Попов родился 30 ноября 1953 г. в г. Бекабад Ташкентской области. После окончания средней школы в 1970 г. поступил на лечебный факультет Томского медицинского института (ТМИ, ныне СибГМУ), в котором учился у выдающихся профессоров С.П. Ходкевича, Б.А. Альбицкого, С.П. Карпова, И.В. Торопцева, Д.Д. Яблокова, Е.М. Масюковой и др. Еще в студенческие годы особый интерес Олег Сергеевич стал проявлять к хирургии, экзамены по дисциплинам хирургического профиля всегда сдавал досрочно и только на отлично.

После окончания вуза в 1976 г. был распределен врачом-интерном на кафедру общей хирургии ТМИ, которой в те годы руководил профессор В.В. Пекарский. Именно на этой кафедре

Олег Сергеевич с первых дней работы увидел примеры творческого подхода в лечебно-диагностической и научной деятельности, новаторства в учебном процессе. Благодаря его учителям-наставникам – известным ученым-хирургам В.В. Пекарскому, Г.Ц. Дамбаеву, Н.Н. Паршину, Е.Л. Селиной, М.С. Дерюгиной формировались личные качества О.С. Попова – преданность и любовь к хирургии, человеколюбие, сопереживание, чувство долга, чести и другие морально-этические качества человека. В 1977 г. после окончания интернатуры Олега Сергеевича оставили в клинике и на кафедре в должности ординатора клиники, а в 1979 г. он был избран по итогам конкурса на должность ассистента кафедры общей хирургии ТМИ.

Научные интересы Олега Сергеевича первоначально касались проблем хирургии желудочно-кишечного тракта (ЖКТ). Его руководителем и наставником в этом направлении стал профессор Г.Ц. Дамбаев. Были изучены особенности моторно-эвакуаторной функции ЖКТ у пациентов с послеоперационными парезами и перитонитом. О.С. Попов в деталях разработал методику длительной внутрибрюшечной новокаиновой блокады с глубокой антисептикой с целью купирования пареза ЖКТ у данной категории пациентов. С этой же целью была предложена методика автономной электрической стимуляции ЖКТ, а в последующем разработан автономный электростимулятор в нескольких вариантах в зависимости от способа его применения. Одним из авторов разработки и создания автономного электростимулятора являлся Олег Сергеевич. Он проводил исследования, посвященные подбору корпусных характеристик стимулятора, выбору его формы и размеров. Кроме того, экспериментально были выбраны оптимальные параметры стимулирующих импульсов, детально изучена моторно-эвакуаторная функция разных отделов ЖКТ при автономной электрической стимуляции. Клинические испытания применения автономного электростимулятора ЖКТ проводились в центральных клиниках и госпиталях г. Москвы. Итогом этого масштабного

исследования в 1988 г. стала успешная защита Олегом Сергеевичем кандидатской диссертации «Автономная электрическая стимуляция желудочно-кишечного тракта в хирургии».

Автономный электростимулятор ЖКТ получил широкое признание, его производство налажено на предприятиях электронной промышленности не только в России, но и за рубежом.

Дальнейший научный интерес О.С. Попова к хирургии органов эндокринной системы был определен колоссальным повсеместным ростом патологии щитовидной и околощитовидных желез и неудовлетворительными результатами их коррекции. Олегом Сергеевичем была сформирована бригада хирургов-исследователей, а руководством клиник университета организовано и утверждено клиническое подразделение хирургии органов эндокринной системы, в результате в десятки раз вырос поток профильных пациентов с заболеваниями щитовидной и околощитовидных желез. Итогом этой работы стали новые методики лечения, профилактики послеоперационного гипотиреоза, методики ауто-трансплантации щитовидной и околощитовидных желез, криодеструкции узловой трансформации щитовидной железы, профилактики послеоперационного гипопаратиреоза при вмешательствах по поводу первичного и вторичного гиперпаратиреоза, а также органосохраняющая методика криодеструкции инциденталом надпочечников. Все перечисленные методики защищены патентами РФ.

Активная деятельность группы хирургов, руководимой О.С. Поповым, способствовала признанию авторитета в новаторском направлении.



В 2003 г. в диссертационном совете НИИ фармакологии Томского научного центра (ТНЦ) Сибирского отделения (СО) РАМН Олег Сергеевич защитил докторскую диссертацию «Механизмы формирования и особенности адаптационных нарушений на этапах хирургической коррекции заболеваний щитовидной железы».

Профессор О.С. Попов подготовил двух кандидатов медицинских наук. Является автором более 150 научных работ, 9 патентов РФ на изобретение, соавтором двух монографий.

Принимал участие в работе ряда научных конференций и симпозиумов с международным участием «Современные проблемы диагностики и хирургического лечения заболеваний органов эндокринной системы», где выступал с докладами о результатах проведенных исследований.

В течение 27 лет заведовал клиникой общей хирургии СибГМУ, многие годы являлся консультантом-хирургом в клинике НИИ фармакологии ТНЦ СО РАМН.

За достижения в научной, лечебной и учебной деятельности Олег Сергеевич награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР (1987), Почетной грамотой Президиума СО РАМН (2001), имеет благодарность администрации Томской области (2000), отмечен благодарностью (2018) и Почетной грамотой (2020) Министерства здравоохранения РФ за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд. Награжден юбилейной медалью «400 лет г. Томску» (2004), медалью за заслуги перед СибГМУ (2013).

В 2001 г. указом президента РФ О.С. Попову было присвоено почетное звание «Заслуженный врач РФ».

Олег Сергеевич – человек с активной жизненной позицией. За время трудовой деятельности он избирался членом профсоюзного бюро клиник вуза, секретарем комитета ВЛКСМ института. Состоял в рядах КПСС, избирался членом партбюро лечебного факультета. В 1990–1992 гг. был депутатом и председателем комитета по здравоохранению Кировского районного Совета народных депутатов Томска.

В настоящее время О.С. Попов является профессором кафедры общей хирургии СибГМУ. Он верен своим профессиональным интересам, активно занимается научной работой, руководит на кафедре научным направлением «хирургия органов эндокринной системы». Его ученики с большим уважением отзываются о своем учителе и наставнике.

Дорогой Олег Сергеевич!

Коллектив кафедры и клиники общей хирургии, руководство клиник и ректорат Сибирского государственного медицинского университета, редакционная коллегия журнала «Вопросы реконструктивной и пластической хирургии», ученики и студенты сердечно поздравляют Вас с 70-летием! Здоровья Вам, новых творческих успехов, долгих и плодотворных лет!